

国际乒联世界杯,中国队捧得双冠

为球迷奉献一场场乒乓盛宴

本报记者 孙龙飞

竞技观察

为期一周的2024年国际乒联世界杯近日在澳门落下帷幕。本届世界杯共有来自世界各地的96名选手参赛,最终,中国队选手马龙和孙颖莎分别夺得男子单打和女子单打冠军。

本届世界杯,参赛人数大幅扩充,新赛制紧张刺激,更多优秀球员有机会在世界乒坛的顶级舞台上展示实力、切磋技艺。本届赛事还首次将男子和女子比赛安排在同一时期、同一场馆进行,不同风格的精彩对决得以集中展现,为球迷带来乒乓盛宴。

马龙第三次夺冠

国际乒联男子世界杯于1980年在香港首次举办,中国乒乓球队是赛事历史上夺冠次数最多的队伍。

本届赛事,中国男队派出樊振东、王楚钦、马龙、梁靖崑、林高远和林诗栋6人参赛,其中3人闯入四强。马龙继2012年和2015年之后,第三次捧起男子世界杯冠军奖杯“埃文斯杯”,同时收获了自己职业生涯的第三十个世界冠军。

35岁的马龙作为“双圈大满贯”选手,在世界大赛的竞争中充分展现了一名优秀运动员的综合实力。本届比赛,马龙在小组赛阶段一局未失,以全胜战绩晋级淘汰赛阶段,他先后战胜法国小将费利克斯·勒布伦、日本队户上隼辅等对手,顶住了来自年轻选手的冲击。在掌控比赛节奏、把握球路变化等方面,马龙体现了高水准。

男子决赛在马龙和林高远之间展开。林高远开局势如破竹,他的发球、接发球针对性很强,很快以大比分3:0建立了领先优势。第四局开始,马龙增加反手发球,这个变化让他掌握了比赛节奏,连扳4局最终夺得冠军。马龙在赛后说:“感谢自己在落后时没有放弃,坚持到了最后一刻。”

如今,世界男子乒坛的技战术较量已愈发激烈,从发球、拧拉、抢拉等应用率较高的技术来看,鲜有运动员能够表现出特别明显的优势。临近奥运会,竞争将更为激烈,来自日本队、韩国队等队的选手,以及东道主法国队的勒布伦兄弟等都将持续向中国队发起挑战。

“距离巴黎奥运会不到100天了,我还需要为很多事情努力。”在赛后新闻发布会上

核心阅读

2024年国际乒联世界杯近日在澳门落下帷幕,参赛人数大幅扩充,新赛制紧张刺激,为球迷带来乒乓盛宴。作为巴黎奥运会前的重要一站,中国队派出高水平阵容参赛,并最终包揽男子、女子世界杯金牌,展现了良好状态和强劲实力。

右图:4月21日,男单冠军马龙(左)和女单冠军孙颖莎在颁奖仪式上合影。新华社记者 张金加摄



上,马龙表示:“无论是训练还是每一站比赛都要拿出最好的竞技状态,只有这样才能让自己和队伍放心。需要踏踏实实做好每一天,奥运赛场上的较量,靠的就是日常训练、比赛的积累。”

孙颖莎首度捧杯

1996年,国际乒联首届女子世界杯在香港举办。中国女队实力突出,收获了这项赛事历史上的绝大多数冠军。

本届赛事,中国女队派出目前世界排名前五位的孙颖莎、王曼昱、王艺迪、陈梦、陈幸同,以及世青赛冠军蒯曼参赛,有3人闯入四强。23岁的孙颖莎继2023年德班世乒赛女单夺冠之后再次取得突破,首次捧起女单世界杯“哈马隆德杯”。

经过东京奥运会的历练,孙颖莎的状态愈发稳定,逐渐成长为中国队的头号女单选手。本届比赛,孙颖莎在小组赛一局未失,淘汰赛战胜中国台北队好手郑怡静和奥运冠军陈梦等。她技术全面,大赛心态也足够稳定,不论是与其他高手过招还是队友交锋,都能沉着应对。

决赛在两届世锦赛女单冠军孙颖莎和王曼昱之间展开。王曼昱开局发动非常快,在反手对反手环节明显处于上风,而孙颖莎最擅长的侧身进攻则出现失误,王曼昱率先以

大比分3:1掌握主动。随后,孙颖莎及时调整,逐渐发挥自己在进攻端的优势,在胶着的比拼中不断追赶,并取得了最后的胜利。

当比分定格,孙颖莎俯身亲吻球台,她说:“这场比赛,我和王曼昱都是全力以赴。不管结果如何,我们都是胜利者。”孙颖莎坦言,她在赛前针对赛时可能发生的情况做了充足准备,展望巴黎奥运会,她认为这场比赛对自己的锻炼价值很大。

本届女子世界杯八强阵容,中国女队和日本女队各有3名选手,两队相互竞争的势头仍在继续。从技战术层面来看,日本女队的整体实力厚度有所提升,15岁小将张本美和进步明显。“我们还要抓住接下来的比赛机会锻炼自己,脚踏实地迈向巴黎。”孙颖莎说。

新赛制增添看点

本届世界杯亮点颇多,创新为赛事发展带来活力。男子和女子世界杯各有48名球员参赛,人数是以往的3倍。选手们通过各大洲杯赛或世界排名获得参赛资格,在高水平赛场强强对决。两项赛事同时期、同场馆进行,不同场地以蓝色和粉色的视觉元素作为区隔,不仅使选手们耳目一新,也让观众眼前一亮。

赛制的变化同样引人关注。小组赛阶

段,每场比赛必须打满4局,若出现胜局数相同的情况,则需要通过二者的胜负关系或者计算小分确定排名。由于每个小组仅有一个晋级名额,因此小组赛的每一局每一分都至关重要,赛制的变化为比赛增添了更多悬念和看点。

新赛制下,选手面临更多考验。除了比拼个人的技战术,更要做好赛前准备、临场应变、体力调整、复盘总结等环节。中国队马龙、孙颖莎等选手以小组全胜且一局未丢的战绩出线,王楚钦、林高远等在首局经历了2:2的比分之后,通过第二局4:0的优势锁定晋级名额。

“以往七局四胜、五局三胜制的比赛,往往会给自己留一局当作调整空间。但这次,只要一局落后,整个比赛就会非常被动。”王楚钦表示,刚开赛时自己在心态上有所波动,没能尽早掌握主动,“比赛较以往更难打,这也提醒我们,大赛竞争不可掉以轻心。”

场上对决精彩纷呈,场下观赛热情高涨。“本届赛事门票销售火爆,即将到来的巴黎奥运会乒乓球项目门票同样已经售罄,这反映了乒乓球运动的独特魅力和广泛关注度。”国际乒联主席佩特拉·索林表示,国际乒联努力在更多国家和地区引入更多赛事,不断创新比赛形式,打造专业场地并提升服务保障,希望为乒乓球运动在世界范围内的推广注入澎湃动力。

体坛观澜

推动传统体育项目发扬光大,为其插上时代翅膀,必将为体育强国建设汇聚起更大力量

近日,在山西省原平市,近万名观众见证了一场精彩的“挠羊跤”比拼。随着第六位对手全身着地,胜利者获得了“挠羊汉”的称号以及一只羊作为奖品。作为摔跤比赛的一种,“挠羊跤”历史悠久,在当地颇有人气。简单易懂的规则、生动有趣的称呼、充满“村味儿”的奖品,这项传统体育赛事还吸引了不少外地群众前来参赛、观赛。

射箭、骑马、武术、摔跤、龙舟……如今,越来越多的传统体育项目走进大众视野,受到更多人的关注和喜爱,为全民健身增添更多选项。

发展传统体育项目,要加深对传统文化的了解。传统体育项目的形成与发展,与当地的地域特点、历史积淀、风土人情息息相关。例如,俗称“骑竹马”的高脚竞速项目,曾是苗族、土家族群众在雨季的出行方式;大草原上的那达慕大会,彰显着坚强、勇敢的美好品质……源自生产生活实践的传统体育项目既是承载厚重历史的文化遗产,也是滋养精神血脉的宝贵财富。

发展传统体育项目,可充分发挥赛事的带动作用。“国家鼓励、支持优秀民族、民间、民俗传统体育项目的发掘、整理、保护、推广和创新,定期举办少数民族传统体育运动会。”新修订的体育法就传统体育项目的传承发展作出明确规定。以球类运动珍珠球为例,该项目一度失传,经过学者发掘、整理和推广,该项目于1986年亮相第三届全国少数民族传统体育运动会。经过几十年的赛事带动,珍珠球项目的参与人数越来越多。得益于举办赛事,一个又一个“濒危”项目重焕生机,更实现了更高平台、更大范围的普及。

发展传统体育项目,要平衡好传承和创新的关系。既要让传统体育项目在全民健身事业中发挥更大作用,还要让传统体育与经济社会发展融为一体。云南一些院校将射弩、制弩等特色课程引入校园,新疆依托达瓦孜项目建立文化博览园,广西结合多民族聚居特点打造体育品牌赛事。随着更多创新性举措落地,传统体育与时俱进,将更加容光焕发。

推动传统体育项目发扬光大,为其插上时代翅膀,必将为体育强国建设汇聚起更大力量。

让传统体育更加容光焕发

高 倩

斯诺克世锦赛斯佳辉晋级16强

本报北京4月24日电(记者李硕)英国谢菲尔德当地时间23日,2024斯诺克世锦赛首轮比赛中,21岁的中国球员斯佳辉以10:9战胜3届世锦赛冠军威廉姆斯,连续两年闯过世锦赛首轮关,晋级16强。

去年世锦赛,斯佳辉从资格赛突围,一路闯入4强,半决赛负于比利时选手雷切尔。今年世锦赛,斯佳辉从资格赛第三轮打起,顺利闯入正赛。比赛中,面对刚在巡回锦标赛夺冠的威廉姆斯,斯佳辉表现稳健,虽然第一阶段以4:5落后,但他在第二阶段开始连胜4局,取得8:5的领先,之后威廉姆斯提升状态,将比分追至9:9。关键的决胜局,斯佳辉打出单杆77分,以10:9战胜对手,晋级16强。

2024年国际武术邀请赛开赛

本报无锡4月24日电(记者厉衍飞)近日,2024年国际武术邀请赛在江苏省无锡市开幕,比赛于4月24日至25日在江阴飞马水城文体馆进行。

2024年国际武术邀请赛作为第三届套路世界杯和第十届散打世界杯的补充资格赛,吸引了来自38个国家和地区的近300名运动员、教练员等报名参赛。其中,94名套路运动员将参加男子、女子各11个项目的比赛,82名散打运动员将参加男子11个体重级别和女子5个体重级别的比赛。

世界中学生篮球锦标赛将在澳门举行

本报澳门4月24日电(记者富子梅)2024年世界中学生篮球锦标赛将于6月23日至7月3日在澳门举行。据悉,澳门特区教育及青年发展局目前正积极筹办赛事,同时推动举办文旅研学、体育赛事等,丰富澳门“教育+旅游”资源,提升旅游体验。

世界中学生篮球锦标赛由国际中学生体育联合会主办,旨在促进世界各地青少年之间的文化交流,提升中学生体育水平和竞技能力。

2024中国体博会将于5月举行

本报北京4月24日电(记者范佳元)2024中国国际体育用品博览会新闻通气会近日在京召开。据介绍,本届体博会将于5月23日至26日在四川省成都市举行,参展报名工作已完成,签约企业超1600家,展览规模达18万平方米,较2023年增长20%,参展企业数量、参展品牌和产品品类均创历史新高。

据介绍,本次博览会共设置健身展区、体育场馆及器材展区、体育消费及服务展区、政府体育事业专区等四大板块。体博会举办期间,组委会还将举办论坛、商贸对接等活动。

2024年体育支教志愿服务启动

本报北京4月24日电(记者李洋)24日,2024年体育支教志愿服务启动仪式暨冠军进校园活动在甘肃省积石山县民族中学举行。

体育支教志愿服务活动由国家体育总局发起,通过搭建基层实践平台,引导大学生志愿者深入基层中小学,助力解决学校体育师资不足的问题,帮助青少年在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

据介绍,本次活动将在山西、内蒙古、吉林、江西、湖北、四川、贵州、陕西、甘肃等地的中小学校开展,计划将有1000余名志愿者参与,围绕体育教学和训练、体育师资培训、科学健身普及等方面展开工作。

奋楫

近日,2024德清下渚湖龙舟挑战赛在浙江省德清县下渚湖湿地风景区举行,共12支队伍近200名选手参赛。奋楫划桨,劈波斩浪,选手为观众奉献了一场精彩的水上竞速。图为选手在比赛中。

李选摄
(影像中国)



2023—2024赛季中国女子篮球联赛(WCBA)近日在内蒙古自治区呼和浩特市落下帷幕,客场作战的四川队以83:78战胜内蒙古队,在五局三胜制的系列赛中以总比分3:2夺得联赛总冠军,四川队球员李梦荣膺总决赛最有价值球员称号。

拥有众多国手的内蒙古队和四川队已连续三个赛季在总决赛相遇。本赛季常规赛阶段,两队均取得34胜2负的成绩,分列常规赛排名前两位。季后赛阶段,两队则同样以全胜战绩晋级总决赛。

总决赛赛况十分激烈。四川队客场赢得系列赛首胜,内蒙古队随后及时调整,连胜两场率先取得系列赛赛点。此后,四川队持续发力,主场将系列赛的大比分扳平,并在第五场比赛中战胜对手,赢得联赛总

2023—2024赛季中国女子篮球联赛落幕

四川队夺得总冠军

本报记者 陶相安

冠军。

作为国内最高水平的女子篮球联赛,本赛季随着外援政策调整和本土球员不断成长,联赛的锻炼价值得到提升。四川队球员李梦表示:“这个赛季学到很多东西,季后赛与各队外援同场竞技,让我的能力得到了提升。”李梦也认为,对手出色的表现激励她更

好地发挥。李梦表示,她将尽快调整状态,以更好的面貌投入巴黎奥运会备赛中。

近年来,中国女篮在国际赛场表现出色,先后夺得世界杯亚军、亚洲杯冠军、杭州亚运会冠军。在今年2月进行的巴黎奥运会女篮资格赛西安赛区,中国女篮以两胜一负、排名小组赛第二的成绩取得奥运

会参赛资格。而该比赛小组赛阶段大比分负于法国队的经历,也引起球队重视。中国女篮主教练郑薇表示,参加奥运会的球队都具备很强的实力,中国女篮要做足准备。

据了解,在备赛巴黎奥运会的集训期间,中国女篮将同法国队在内的多支球队进行热身赛。“我们希望通过和强队比拼,尽快适应国际比赛的高强度。”

巴黎奥运会女篮比赛共有12支队伍参赛,分为3个小组,中国队与塞尔维亚队、西班牙队和波多黎各队同在A组。各小组前两名和两个成绩最好的小组第三名将晋级淘汰赛。当地时间7月28日,中国女篮将在巴黎奥运会小组赛首场比赛中对阵西班牙队。